

Con censura eclesiástica

Nuestro nuevo Prelado

Hoy, festividad de San Marcial, mártir de Córdoba, celebra su fiesta onomástica el Ilmo. y Revmo. Sr. Doctor Don Marcial López Criado, Obispo preconizado de esta Diócesis.

Con tan fausto motivo EL CORREO DE CÁDIZ, se complace en elevar a S. S. Ilmo. a la más respetuosa y entusiasta felicitación, inspirada en nuestro amor filial.

A Dios Nuestro Señor pedimos que derrame sus celestiales dones sobre nuestro futuro Pastor, concediéndole un pontificado largo y próspero, con abundancia de bienes espirituales y temporales.

Doce de Octubre (1)

En un día como éste la Providencia divina entregó a España, por mano de Cristóbal Colón, la llave del Nuevo Mundo: acontecimiento que divide en dos la era cristiana y que señala el momento excepcional y único en que se abrieron a la raza horizontes tan vastos como lo redondez del planeta.

Era la edad de los grandes descubrimientos, cuando españoles y portugueses guiados por misterioso instinto, como esas aves viajadoras, que en determinadas épocas del año sienten el anhelo de regiones lejanas, se lanzaban, en frágiles barcos de madera, en busca de nuevas tierras por mares nunca navegados antes y doblaban el cabo de las tormentas y desafiaban las temerosas olas del Atlántico.

El más célebre de estos exploradores fué Colón. Sea cual fuere el lugar de su nacimiento, siempre será él una gloria latina; pero si se demostrare plenamente lo que hasta ahora sólo puede sospecharse por curiosos indicios, esto es, que Colón fué hijo de España, entonces correspondería a ésta la gloria entera del descubrimiento; y podríamos honrar la hermosa lengua que hablamos, llamándola indistintamente, la lengua de Colón, la lengua de Cervantes.

Y en todo caso, el castellano fué el idioma que usó siempre Colón, aun en aquellos escritos de tal manera íntimos y personales que sólo se redactan en la lengua que se ha aprendido a hablar desde la cuna. En castellano consignó los incidentes de sus portentosos viajes en forma de diario; en castellano están sus cartas; en castellano fué escrito el libro extraño de las Profecías, que nos revela la hora en que alcanzaba la exaltación de su espíritu de iluminado en aquel hombre de sentido tan práctico y positivo.

No empleó Colón en los momentos decisivos de su existencia el idioma del Dante, que ya por entonces había llegado a su perfección clásica, sino la lengua vigorosa, enérgica, ruda todavía, pero próxima a los esplendores de la edad de oro, de la cual habla de decir Carlos V poco después que era el idioma más apropiado para hablar con Dios.

Y esta fué la lengua que los conquistadores llevaron al Continente americano; ésta la que resonó en los bosques del Anahuac, en los sotos del valle de los Alcázares, en las márgenes del Rimac y en la vasta soledad de las pampas argentinas; ésta la que trayendo en sus alas la primera invocación al Dios del Evangelio, hizo temblar en sus ensangrentados teocallis a los monstruosos dioses aztecas y palidecer al astro rey de los Incas; ésta la que conmovió los corazones de las doncellas indígenas y arrojó a la Malincha en brazos de Hernán Cortés; ésta la que despertó el silencio de las selvas primitivas con las viejas trovas castellanas y con los versos de místicos, hechos al itálico modo por los discípulos de Garcilaso.

Y de tal manera conquistó este idioma las regiones americanas; de tal manera se compenetró con la raza que las puebla y fué la voz de su alma, que su desaparición de las Repúblicas hispanas presupondría un cataclismo como el que en épocas prehistóricas borró la Atlántida de la faz del mundo y la hundió en el abismo de las olas.

La unidad de religión y la unidad de lengua son vínculos indestructibles que enlazan entre sí a las Repúblicas hispanas y a todas ellas con la Madre Patria.

No son como barcos solitarios que bogan a merced de los vientos y las olas, sin rumbo y sin dirección. Van en coro a la conquista del porvenir, luchando cada una con sus propias fuerzas, pero firmes todas en la estrella que preside a los destinos de la raza común. Allí van, como fué la nave de los Argonautas, en busca del belloco de oro; y en busca también del hierro, que es milagroso instrumento de civilización; allí van en pos de todas las realidades que ha descubierto la Ciencia, y de todos los ideales que ha producido el arte. Larga y peligrosa es la travesía; los monstruos acechan; ejemplos hay de siniestros y de naufragios. ¿Pero cómo vacilar? Si Colón, con tres pobres carabelas, violó el secreto de los mares y le arrancó el Nuevo Mundo; ¿porqué los tripulantes de hoy han de ser menos afortunados en sus viajes pacíficos de gloriosas conquistas?

Si los pueblos hispanos tienen fe y confianza en las cualidades intrínsecas de la raza: si aspiran firmemente a seguir ocupando un puesto respectable en la historia, llegarán a la cima, con el favor de Dios. Noble ejemplo nos dan en estos momentos terribles y solemnes, las grandes naciones que hacen temblar al mundo con el estruendo de sus luchas. Admira y avasalla el espectáculo de países a quienes despertó en medio de los gozos de una refinada civilización, el toque del clarín de guerra; e irguiéndose con ímpetu viril, han desarrollado hasta el punto máximo las energías nacionales, oponiendo valla infranqueable, de hierro y de fuego, al empuje de las razas enemigas.

Si esas naciones han resistido impávidas la sobrehumana contienda; si han realizado milagros de heroísmo, de desprendimiento y sacrificio, se debe a que esos pueblos tienen la conciencia del puesto que ocupan en el mundo y en la historia; se consideran depositarios y responsables de una enorme herencia de tradiciones gloriosas; corren a la pelea impulsados por una fuerza que se ha ido acumulando durante siglos en las entrañas de la patria; y saben que la sangre que por ésta se derrama, no cae en suelo infecundo; antes bien irá a acrecer las futuras generaciones.

La raza española, la del Cid y de Bolívar, tiene tradiciones no menos ilustres y ha demostrado siempre que puede realizar epopeyas heroicas.

Hoy debe avivir la fe que es justo tenga en sus futuros destinos: empezando por realizar una grande obra de reparación en honor de sus gloriosos antepasados, para que no siga pesando más sobre la conciencia de los pueblos hispanos esa «leyenda negra» como la apellidó el eminente publicista Julián Juderías; esa denigración sistemática de la antigua España, con la cual la atrevaron sus enemigos de otros días y que los malos patriotas se han empeñado en cultivar como si con insultar a su estirpe quedarán los que tal hacen libres de baldón a título de raras excepciones.

Hemos aceptado imbecilmente que la raza española es inferior a las otras grandes razas europeas; y los extraños han recibido gustosos esa confesión de parte para colocar a España y a sus hijos en el puesto humillado de los que por su pequeñez están condenados a servir de satélites opacos y modestos.

Y sin embargo voces de otras tierras suelen venir a pronunciar palabras de justicia; manos extrañas se esfuerzan por borrar las manchas seculares con que los odios de religión y de raza, afearon los rostros venerables de nuestros antepasados. ¿Quién diría que algunas de las más valiosas reivindicaciones de los conquistadores españoles, hayan sido escritas en lengua inglesa y procedan de plumas norteamericanas? Y sin embargo, lo que muchos españoles no se hubieran atrevido a decir, por recelo de ser tachados de parciales y valangorosos, lo han dicho sabios como Bandler, como Lummis, autor del precioso libro sobre «Los exploradores españoles en el siglo XVI».

En esta fecha memorable, saludamos desde esta apartada región de América a la gran patria española, dignamente representada hoy día por el joven y animoso Monarca, que preside sus destinos y que, con su

clara inteligencia y ánimo gallardo, se muestra digno de sus ascendientes y en esta hora de prueba para la humanidad, ha asumido el papel de abogado y consolador de los que sufren destierros, angustias y dolores por causa de la guerra.

Saludamos también a esos representantes de la raza, los sabios, escritores y artistas, que irradian luz y energías sobre los pueblos de que son ornamentos; y son heraldos ante el mundo de las glorias del solar nativo, pues lo mismo Ramón y Cajal que Pérez Galdos, lo mismo Sorolla que Benavente; y Benlliure lo mismo que Ricardo León, son exponentes de la fuerza creadora que en la edad de oro produjo a Sevet y a Cervantes; a Velázquez y a Lope; a Alonso Cano y Luis de León.

Ni cómo olvidar a las mujeres ilustres que mantienen el honor de las letras femeninas en la patria de Santa Teresa, una Pardo Bazán, una Blanca de los Ríos, una Patrocinio de Biedma, una Concha Espina que con inspiración vigorosa del sexo fuerte y con delicadeza y penetración femeniles han enriquecido la literatura contemporánea con obras destinadas a perdurar el nombre.

Estas figuras preclaras tienen solar propio en América, donde la lengua castellana no corre peligro de empobrecerse por falta de cultivo; pues el Continente en donde hoy pensamos y escriben un Enrique José Varona, un Marco Fidel Suárez, un Gil Fortoul, un García Calderón, y tantos otros eximios artistas de la palabra, ofrece al acervo de la literatura española rica cosecha de flores y de frutos. Y pensando esto se comprueba una vez más que dijo el sol no se pone en los dominios de España.

ANTONIO GÓMEZ RESTREPO.

Leos de Sociedad

Conciertos

Hoy de once a una de la mañana, la banda de música del Regimiento de Aava, interpretará el siguiente programa en la plaza de Mina:

- 1.º «El ingenuo», pasodoble.—Rolg.
- 2.º «Pilar», pavana.—Francisco Soier.
- 3.º Gran selección de la opereta La Generala (1.ª vez).—Vives.
- 4.º «Tarac gris», vals lento (1.ª vez).—Bueno y Cordero.
- 5.º Sybil, pasodoble.—V. Jacobo.

La banda de música del Regimiento de Pavia, interpretará en el Parque Genovés de 15 a 17, el siguiente programa:

- 1.º El Asombro de Damasco, pasodoble.—P. Luza.
- 2.º «Angelita», gavota.—J. Miguel.
- 3.º El Asombro de Damasco, fantasa.—P. Luza.
- 4.º «Recuerdos de Alicante», (vals).—Canto.
- 5.º Canción del olvido, pasodoble.—Serrano.

La costumbre de solazarse con música clásica, va arraigando en nuestra población para honor de la misma.

Prueba de ello es la numerosa concurrencia que a diario llena la sala del café Alhambra, cuyo propietario ha tenido la feliz iniciativa de organizar audiciones selectas, que a cargo de los concertistas don Luis Sánchez, (viola); Madame Ana Cuntet, (viola segundo); y la señorita Jaén (piano), son verdaderos acontecimientos.

Enfermas

Encuétrase ligeramente enferma sufrida de fiebres la bella Srta. Teresa Bonó, hija del gobernador civil de esta provincia, don José.

Descamos su pronto restablecimiento.

Lo está de gravedad, aunque ayer experimentó una ligera mejoría dentro de ella, la niña Leonor Pérez Sarmiento, hija de nuestro distinguido amigo el Sr. D. José María Pérez Sarmiento, Cónsul General de Colombia.

Quiera Dios devolver la salud a la simpática niña, para bien suyo y consuelo de sus buenos padres.

Traje largo

Ayer ha vestido por vez primera las galas de la mujer, la bellísima señorita María Luisa Pérez María, de distinguidísima familia gaditana.

La felicitamos cordialmente.

Marchó ayer a Córdoba con motivo de la enfermedad que sufre su pequeño hijo, nuestro buen amigo el vicesecretario de la Sala primera de la Audiencia, D. Joaquín Viches Burgos.

A Arceosa regresó el médico forense de dicha población que ha pasado unos días entre nosotros.

En Jerez ha fallecido conforado con los Santos Sacramentos D. José Obaneja Dávila.

Damos nuestro más sentido pésame a los hermanos y demás familia del finado.

Le ha sido concedido el pase a la Reserva con el empleo de Subinspector médico de 2.ª, a D. Bartolomé Ramonell, convección que fué nuestro.

Regresó de Sevilla el presbítero D. Luis Bergetón, capellán de la Iglesia de San Pablo.

Damos nuestro más sentido pésame a la respetable y distinguida señora D.ª Consuelo de la Sierra y Bustamante por el fallecimiento de su primo D. Félix de la Sierra y Ordoñez ocurrido en Jerez.

Los funcionarios de Hacienda Como se había anunciado se reunieron ayer en fraternal almuerzo, para congratularse de las mejoras obtenidas a favor de la clase mediana de amortización de plazas, los funcionarios de esta Delegación de Hacienda.

El acto, tan sencillo como agradable, tuvo lugar en el restaurant de «Vista Hermosa», y constituyó una fiesta íntima dedicada a estrechar los lazos de unión y compañerismo entre todo el personal así como de subordinación a los jefes.

Presidió el Ilmo. Sr. Delegado don Fernando Ruiz de Grijalba, con los jefes de las distintas dependencias, de la Delegación, y concurrieron casi todos los empleados.

Como se trataba de un acto tan cordial como modesto, sin fastuosidades ni aparato, no hubo discursos, y terminó solamente con unos vivas que dió el Sr. Delegado a España y al Rey, vivas que fueron contestados con entusiasmo por la concurrencia, la cual aclamó a su vez al digno representante del Gobierno en la administración provincial del Estado en Cádiz, Sr. Ruiz de Grijalba.

Anoche celebró Junta general ordinaria para la renovación de la Junta directiva el Centro Escolar, habiendo quedado elegida la siguiente: Presidente: D. Manuel Caizado y Pérez; Vice-presidente: D. Cristóbal Pérez; Secretario: D. Francisco de Armas Medina; Vice-secretario: don Francisco Galego; Vice-secretario segundo: D. Laureano Barragan Carras; Tesorero: D. Lorenzo Hernández; Contador: D. Manuel Rodríguez Jiménez; y Bibliotecario: D. Fernando Quisones.

Reciba la nueva Junta nuestra cordial enhorabuena.

Esposales

En el Provisorato se han firmado los esposales de la Srta. María de los Dolores Corrales Suárez y D. Antonio de la Cuesta Pérez.

Tesificaron el acto D. Rafael de Matos y D. Máximo Redondo.

También se han firmado los esposales de la Srta. María del Pilar Cueto Vasallo y D. Gustavo Adolfo Siffelle.

Tesificaron el acto D. José Cerón Martínez, D. Gerardo Lahramano y D. Alberto Buadi.

Entre nosotros

Pasó ayer el día entre nosotros nuestro antiguo convecino D. Eduardo Rostand.

También se encuentra en ésta el distinguido médico don José Alcántar, y su distinguida señora.

A Madrid

Marcha a Madrid donde pasará unos días, don Miguel Guilloto Lora.

Marcharon ayer a Algeciras doña Paula Ramirez e hija, don Carlos Díez, don Enrique González y monseñor Morris y señora.

A Tarifa don Francisco Gallardo.

Recomendamos a nuestros lectores den a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Prelados.

Regresos

Marchó ayer a Córdoba con motivo de la enfermedad que sufre su pequeño hijo, nuestro buen amigo el vicesecretario de la Sala primera de la Audiencia, D. Joaquín Viches Burgos.

A Arceosa regresó el médico forense de dicha población que ha pasado unos días entre nosotros.

En Jerez ha fallecido conforado con los Santos Sacramentos D. José Obaneja Dávila.

Damos nuestro más sentido pésame a los hermanos y demás familia del finado.

Le ha sido concedido el pase a la Reserva con el empleo de Subinspector médico de 2.ª, a D. Bartolomé Ramonell, convección que fué nuestro.

Regresó de Sevilla el presbítero D. Luis Bergetón, capellán de la Iglesia de San Pablo.

Damos nuestro más sentido pésame a la respetable y distinguida señora D.ª Consuelo de la Sierra y Bustamante por el fallecimiento de su primo D. Félix de la Sierra y Ordoñez ocurrido en Jerez.

Los funcionarios de Hacienda Como se había anunciado se reunieron ayer en fraternal almuerzo, para congratularse de las mejoras obtenidas a favor de la clase mediana de amortización de plazas, los funcionarios de esta Delegación de Hacienda.

El acto, tan sencillo como agradable, tuvo lugar en el restaurant de «Vista Hermosa», y constituyó una fiesta íntima dedicada a estrechar los lazos de unión y compañerismo entre todo el personal así como de subordinación a los jefes.

Presidió el Ilmo. Sr. Delegado don Fernando Ruiz de Grijalba, con los jefes de las distintas dependencias, de la Delegación, y concurrieron casi todos los empleados.

Como se trataba de un acto tan cordial como modesto, sin fastuosidades ni aparato, no hubo discursos, y terminó solamente con unos vivas que dió el Sr. Delegado a España y al Rey, vivas que fueron contestados con entusiasmo por la concurrencia, la cual aclamó a su vez al digno representante del Gobierno en la administración provincial del Estado en Cádiz, Sr. Ruiz de Grijalba.

Anoche celebró Junta general ordinaria para la renovación de la Junta directiva el Centro Escolar, habiendo quedado elegida la siguiente: Presidente: D. Manuel Caizado y Pérez; Vice-presidente: D. Cristóbal Pérez; Secretario: D. Francisco de Armas Medina; Vice-secretario: don Francisco Galego; Vice-secretario segundo: D. Laureano Barragan Carras; Tesorero: D. Lorenzo Hernández; Contador: D. Manuel Rodríguez Jiménez; y Bibliotecario: D. Fernando Quisones.

Reciba la nueva Junta nuestra cordial enhorabuena.

Esposales

En el Provisorato se han firmado los esposales de la Srta. María de los Dolores Corrales Suárez y D. Antonio de la Cuesta Pérez.

Tesificaron el acto D. Rafael de Matos y D. Máximo Redondo.

También se han firmado los esposales de la Srta. María del Pilar Cueto Vasallo y D. Gustavo Adolfo Siffelle.

Tesificaron el acto D. José Cerón Martínez, D. Gerardo Lahramano y D. Alberto Buadi.

Entre nosotros

Pasó ayer el día entre nosotros nuestro antiguo convecino D. Eduardo Rostand.

También se encuentra en ésta el distinguido médico don José Alcántar, y su distinguida señora.

A Madrid

Marcha a Madrid donde pasará unos días, don Miguel Guilloto Lora.

Marcharon ayer a Algeciras doña Paula Ramirez e hija, don Carlos Díez, don Enrique González y monseñor Morris y señora.

A Tarifa don Francisco Gallardo.

Recomendamos a nuestros lectores den a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Prelados.

La Fiesta de la Raza

Su Majestad el Rey al Cónsul General de Colombia

Cádiz—San Sebastián, 12, 18 20.

Secretario particular de Su Majestad el Rey al honorable Sr. D. José M. Pérez Sarmiento, cónsul general de Colombia.

Ordéneme Su Majestad transmitirle expresión su profundo reconocimiento por el entusiasta Mensaje que por mi conducto le dirije en este día de la «Fiesta de la Raza». Mi augusto Soberano ha quedado sinceramente reconocido a cuanto la floreciente República de Colombia ha hecho para honrar la memoria de la gran Reina Isabel la Católica y de las más legítimas glorias de nuestra Patria, y puede Usia creer que estos testimonios tan valiosos de afecto y simpatía de las naciones hispano-americanas, contribuyen a estrechar los vínculos de fraternal cariño y de verdadera amistad que felizmente existen entre España y sus hermanas de América, realizándose así un constante anhelo de nuestro augusto Soberano. El corresponde hoy a la delicada atención de Usia, enviando por vuestra mediación un cordial saludo a la República de Colombia, y formulando, al propio tiempo, por la prosperidad y grandeza de esa noble nación, sus más fervientes votos.

TORRES, Secretario de S. M.

Recepción académica

Ayer tarde, como dijimos, tuvo lugar en la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes, la recepción pública del bizarro militar, Excmo Sr. D. José Cebrían Saura, general de Infantería de Marina.

Al acto concurrieron numerosas familias gaditanas, presidiendo la sesión el director de la Academia ilustrísimo Sr. D. Pejayo Quintero, quien sentaba a su derecha al Excmo. señor don José María Ojaguer Feitú, general gobernador y el presbítero don Victorio Molins, y a la izquierda al primer teniente de alcalde D. Arturo Galego y el ayudante del comandante general del Apostadero.

También se encontraban presentes, los Académicos D. Eugenio Domaica y Martínez de Doroño, don Joaquín Fernández Repeto, D. Juan Padró, D. Aurelio Prieto, D. Angel Picardo, D. Francisco Télez Ducoin, D. Juan Reina, D. Adolfo García Cabezas, D. Arturo Marengo, R. P. fray Adriano Suárez, D. Julio Moto y el ayudante del gobernador militar, don Rafael Fernández Liebres.

El general Cebrían, comenzó diciendo que habiendo aceptado el nombramiento de académico tenía que cumplir lo que disponía el Reglamento de la Corporación, que para dar posesión a los electos de número, tienen que dar lectura en el día de su recepción a un discurso sobre un punto científico, artístico o literario.

Celebro profundamente—prosiguió—haber elegido este día de recuerdos tan gloriosos para la humanidad, para dar cumplimiento a dicho acuerdo; cargo honoroso que me ha inferido y cumplo el más grato de mis deberes testimoniando a la Real Academia mi respeto y admiración.

Ardua empresa es, la de escribir cuando se carecen de dotes literarios, las condiciones de escritor y reconozco o de antemano la insuficiencia, pues hubiera deseado saber, para pronunciar frases y pensamientos sublimes, emitir conceptos y formular ideas que intentaran, aunque no lo lograra para realizar la grandeza del acto que se celebra. Quisiera poseer una oratoria más brillante y que mis palabras llevaran envuelto el perfume de las flores y la inspiración de los poetas, para formar un ramillete que ofreciera.

Muchas veces las mejores ideas, rasgos e imágenes propias que se sienten y piensan, la falta de oratoria, quita la facilidad de trasladar al papel.

El disertante sobre este pensamiento tiene un bonito párrafo manifestando en síntesis que el auditorio allí congregado tributa el homenaje de sus respetos y admiración a la idea y fines que persigue la Academia, entrando luego de dedicar un saludo a la misma en la persona de su culto presidente, señor Quintero, en la materia de su discurso, «Viajes, descubrimientos marítimos y conquistas» relatando en forma amena y con minuciosos detalles y citas de interés los hechos llevados a cabo por insignes navegantes españoles que descubrieron nuevas tierras y surcaron los mares, conquistando glorias para la corona española.

El señor Cebrían puso término a su disertación ensalzando la labor del Ejército y de la Marina, expresando que debido a grandes trabajos de hombres ilustres que sin descansar miran por el bienestar de la Patria, existe hoy la compenetración de ideas y sentimientos entre el Ejército de mar y tierra y el Ejército que constituye para España la mayor de las compensaciones, después de tanta contrariedad y tan continuada tribulación como las que a diario acarrea a nuestra desgraciada patria, las salpicaduras de la guerra.

Una nación en que sus instituciones militares y su organismos civiles dan pruebas de unión y de compenetración con la patria y la monarquía—agrega—es una nación siempre viril y fuerte.

El Ejército siempre grande, y la Marina de guerra siempre heroica, dan el brazo al Estado, y agrupándose en torno de nuestro amado Rey, son la mejor demostración de la virilidad de nuestra nación que por los caminos del verdadero progreso sabrá ahora, como en anteriores tiempos, cumplir su elevada misión de nación civilizadora, fuerte, independiente y libre, y digna de sus gloriosas tradiciones.

España, con sus hermanas de hoy, ayer sus hijas, veinte pueblos, son recíprocamente poseedores privilegiados de máximos ideales, que se funden en una sola expresión, la de formar una familia grande en todos los aspectos, unida por el nexo fecundo de la estirpe. El tipo hispanoamericano actual es completamente distinto del europeo y necesita ser: hombre nuevo existe en un medio también nuevo, y como tal debe dejar el estéril bagaje del rencor pensando sólo en que todo lo que es hoy y que vale hoy, como elemento civilizado, se le debe a España, y que España, que fué grande por sus hazañas y hoy es digna de respeto por su representación mundial, debe ser, puede ser el faro de la raza ibero americana.

Concluyo con una frase feliz que tuvo Cánovas del Castillo al hablar de la América Española: «Con la patria y con la madre, siempre: contra todo y contra todos, con razón y sin razón.» Ese es el ideal de la raza hispanoamericana, y él debe servir de guía para lo futuro, de ejemplo constante y de perpétua enseñanza para el porvenir.

Ante el espectáculo de lucha formidable que hoy mantiene en suspense la atención de nuestro globo, al mostrarnos la imagen de la Patria querida en su venturoso pasado, en su decido presente y en su deseado porvenir, nos harán sentir con el calor de su regazo, un afán de unión de todos los españoles en el santo deber de la defensa nacional.

«Cuando los pueblos del Nuevo Mundo alcanzan mayor conocimiento a todo cuanto deben a quienes les llevaron la moderna cultura, no será mucho creer que ese día ya cercano, consagren una especie de culto religioso a la madre histórica suya, nuestra querida España».

(1) Por falta de espacio no nos fué posible publicar ayer este hermoso artículo de un distinguido escritor colombiano.

Una triple salva de aplausos acogieron las últimas palabras del académico.

Contestó al recipiendario, don Joaquín Fernández Repeto, académico de número, pronunciando breve, oportuno y elocuente discurso, presentando la figura del excelentísimo señor don José Cebrían y Saura, que viene a ocupar en esta Real Academia—dijo—el sillón que dejó vacante el general Primo de Rivera.

Agrega que el de menos competencia entre los Académicos: el que aun estando el tema tratado, dentro de sus aficiones y estudios posee menos conocimientos que los demás, no puede atribuir su elección para presentar y contestar al que ya podemos considerar como compañero, a otra causa que a su carácter profesional, que guarda tanta y tan íntima relación con las derrotas, descubrimientos y viajes, que forman por decirlo así es a b c primordial de su carrera de marino. Y como no hay culpa peor que la de la misma madera, no debiera ser el que contestara, siquiera sea porque ya sobre esos mismos viajes y esos mismos descubrimientos fatigado en análoga solemne ocasión la atención del auditorio. Pero se lo manda, es puesto de honor y aunque abrumado por él, contando solo con la benevolencia, procura salir airoso de su cometido, cuya carga, confiesa es superior a sus fuerzas.

En inspirados párrafos el Sr. Fernández Repeto relata los hechos de armas del general Cebrían, canta su hidalguía, su arrojo y su saber gloriando seguidamente el discurso escuchado, haciendo resaltar la deducción concluyente, que si España fué grande cuando su poderío en el mar tenía tan amplias manifestaciones como las descritas, grande habría de ser otra vez, si mirando al mar encauzáramos nuevamente por esa vía las energías nacionales.

Aprendamos en el pasado—agrega—; busquemos en la filosofía de la historia enseñanzas, no en la historia misma; miremos al presente, en que cimentaron su esplendor y poderío las potencias modernas, y veamos cómo ellas todas buscaron y encontraron en el mar la cuna de esa riqueza de que blasonan, que en el mar como vía y por el mar como elemento, corre la fuente de atracción americana que acude a Europa, con la mentalidad de sus sabios y con los ríos de oro de su comercio, a satisfacer sus necesidades de todo orden.

Por eso yo—dice—al contestar en el día de hoy, que celebra el mundo hispano-americano la Fiesta de la Raza, no he querido limitarme a presentaros, como lo hice ya, al nuevo Académico, sino que aprovecho la ocasión de llevar la voz de la Academia para recordar en este día, que debemos perseverar en pro de la unión hispano-americana, no solo fomentando el ideal con veladas académicas y solemnidades literarias, que dan vida al espíritu, sino atrayendo con una política comercial, amplia y protectora aquellos mercados, aquellos pueblos, orientándolos de tal suerte, que su vida económica se compenetre con la nuestra, que dé lugar algún día, en que obligados mutuamente a defender los propios intereses contra el enemigo común, lleguemos por la propia necesidad de auxilio, a constituir el más grande de los ideales perseguidos; el de la alianza defensiva de la raza española.

Terminó diciendo, que esa labor, hoy de educación, mañana de aproximación, deber de todos es ayudarla y propagarla, porque en ella está interesado el honor y buen nombre de España, y para ello es excitado que en la medida de vuestras fuerzas nos ayudéis a educar enseñando lo que fuimos, sin pasión, pero con justicia; lo que somos, sin jactancia, pero sin falsa modestia, y lo que seremos si libres de suspicacias y perocaciones que no deben existir, colaboramos todos por las grandes ideas de nuestra unión y confraternidad hispanoamericana.

Y otras, primero, damas que me escucháis, educad inculcando a vuestros hijos el respeto y amor a sus hermanos de América; vosotros después, Consules y mercaderes, decid a vuestros conciudadanos cómo latido de amor y afecto por ellos los corazones españoles; y en cuanto a mis

compañeros de Academia, hoy aumentada por el voto inapreciable del nuevo Académico, admitid mis excusas si no he cumplido como debía la misión con que me honrásteis. (Muchos aplausos).

Seguidamente fué colocada al señor Cebrían la medalla de Académico con lo que terminó el acto.

A los concurrentes les fueron repartidos ejemplares de la obra «Rinconillos de la Historia Americana», editada por la Academia.

Asociación de la Visita de Hospitales

Nota de los trabajos realizados por las Señoras que pertenecen a la Asociación de Ntra. Sra. de Rosario y San Ignacio de Loyola, durante el año 1917 y 1918 en el Hospital de Mora.

Teniendo como fin enseñar la Doctrina Cristiana y preparar a las enfermas para recibir dignamente los Santos Sacramentos, ha obtenido los frutos siguientes:

Se han administrado por su mediación, en dicho establecimiento, mil trescientas sesenta comuniones; son muchas las comuniones de personas que hacía varios años que no lo efectuaban; han preparado a cuatro jóvenes de 16 años para la primera comunión, se han recogido en el Hospicio 15 niños y en la Casa Cuna 8, y se ha administrado el bautismo a uno de quince meses.

Además, las Socias reparten profusamente todos los sábados, revistas y opúsculos de buenas lecturas, y de vez en cuando rosarios, estampas, escapularios, etc.

La asistencia a las doctrinas asciende a 3.200 y han abandonado la mala vida 4; 2 que han ingresado en las Filípicas de Sevilla; una se envía a las de Córdoba y otra fué devuelta a su familia, después de haber hecho una buena confesión.

Se han colocado 6 en casas de confianza.

Estos datos están tomados de la Memoria leída en la junta general el 12 de Octubre de 1918.

Quiera el Señor bendecir tan santa obra, inspirando a las almas piadosas, caridad y celo para contribuir con sus limosnas y trabajar en favor de los desgraciados.

La Junta Directiva.

Mañana publicaremos el estado de cuentas de dicha Asociación, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

JEREZ

Enfermas

Se encuentra enfermo el exalcalde Excmo Sr. D. Julio González Hontoria.

Guarda cama el oficial de la Secretaría Municipal, D. Agustín Flores del Castillo.

Hacemos votos por que los citados enfermos obtengan una rápida y completa mejoría.

Exámenes

Por el Sr. Director de la Real Academia de música de San José, se ha dirigido oficio al Excmo. Ayuntamiento participándole el resultado obtenido en los exámenes últimamente verificados.

Industrial

Regresó de Málaga el acreditado industrial don Antonio Muñoz, padre del diestro Bernardo Muñoz (Caraciterito).

De Foot-Ball

El próximo domingo marchará a esa capital el primer team de la Sociedad «Jerez Foot Ball Club» para celebrar el match de desafío concertado con el «Español F. C.» de esa.

Excluido

El alcalde de Sevilla participa haber sido excluido de aquel sillatamiento el mozo Bartolomé Campos Orellana.

Reunión

Hoy celebrará una reunión, la Asociación de Acetuneros.

Junta de Sanidad

A las cinco de la tarde de hoy, ha vuelto a reunirse la Junta local de Sanidad.

EL CORRESPONSAL

12-10-1918.

Bibliografía

«Fiesta de la Raza»

Este libro de propaganda se dió a la circulación el día 12 de Octubre de 1918, primer año en el cual celebra España, oficialmente, la «Fiesta de la Raza».

El editor de la obra, como Cneliario de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz, ha querido, de esta manera, adherirse a las manifestaciones que tan docta Institución hace, a fin de solemnizar la fecha gloriosísima que recue da a todos, españoles y americanos, vínculos sagrados, de religión, de idioma, de costumbres, de gratitud y de sangre, que sirven, sin duda alguna, para perfeccionar, en estos supremos momentos del mundo, el acertado y patriótico esfuerzo por la aproximación e intimidad de los pueblos hispanoamericanos, labor que con un abnegado empeño y clara visión, realizan hombres de buena voluntad de ambos mundos.

Agradecemos de todas veras a su ilustre autor, nuestro estimado amigo el Sr. Cónsul de Colombia D. J. M. Pérez Sarmiento, el obsequio que nos ha hecho de un ejemplar, y prometemos ocuparnos más extensamente de dicha obra, tan pronto como nos sea posible.

Junta Provincial de Sanidad

Con asistencia de todos los señores que la forman, se reunió ayer tarde en el Gobierno civil, la Junta provincial de Sanidad, presidiendo el Sr. Bono González.

La reunión terminó a las siete y media, conociéndose por los presentes una circular sobre aspectos sanitarios publicada en Boletín Oficial extraordinario y otros asuntos que serán publicados cuando se juzgue oportuno en actas de la inspección.

Orden de la Plaza de ayer

Servicios para hoy:

Parada, Pavia.

Jefe de día: Sr. Comandante de la Comandancia de Artillería, D. Enrique Barbudo.

Imaginería: Sr. Comandante del Regimiento de Alava don José Rapallo.

Hospital y Provisiones: 8.º capitán de Alava.

Vigilancia: 1.ª y 2.ª Zona, Pavia.

3.ª y 4.ª, Alava.

Enfermos: Alava.

Música de 11 a 13 en la plaza de Mina, Alavs.

Se hace saber en orden de la región, la ausencia del Sr. Capitán General y la presentación del general D. Baldomero Casalini.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy

La Maternidad de Ntra. Señora, San Eduardo, rey y cf., San Fausto, m. y San Gerardo.

Santo de mañana: San Calixto I, p. y m.

JUBILEO

Día 13.—En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Día 13.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las seis.

SANTO EVANGELIO

Dominica XXI después de Pentecostés.—En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos esta parábola: «El reino de los Cielos viene a ser semejante a un rey que quiso tomar cuentas a sus criados. Y habiendo empezado a tomarlas, le fué presentado uno que le debía diez mil talentos. Y como no tuviese con qué pagar, mandó su señor que fuesen vendidos él y su mujer y sus hijos, con todo cuanto tenía, y se pagase así la deuda. Entonces el criado, arrojándose a sus pies, le rogaba, diciendo: «Ten un poco de paciencia, que yo te lo pagaré todo». Movido el señor a compasión de aquel criado, le dió por libre y le perdonó la deuda. Mas apenas salió este criado de su presencia,

encontró a uno de sus compañeros que le debía cien denarios, y agarrándole por la garganta, le ahogaba, diciéndole: «Paga lo que me debes». El compañero, arrojándose a sus pies, le rogaba, diciendo: «Ten un poco de paciencia conmigo que yo te lo pagaré todo». El empero no quiso escucharle, sino que fué y lo hizo meter en la cárcel hasta que le pagase lo que le debía.

Al ver los otros criados sus compañeros lo que pasaba, se contristaron en extremo y fueron a contar a su señor todo lo sucedido. Entonces le llamó su señor, y le dijo: «Oh, criado infiel! Yo te perdono toda la deuda porque me lo suplicaste; ¿no era, pues justo que tú también tuvieses compasión de tu compañero, como yo la tuve de tí?». E irritado el señor, le entregó en manos de los verdugos para ser atormentado hasta que pagase la deuda toda por entero. Así, de esta manera, se portará mi Padre celestial con vosotros si cada uno no perdonare de corazón a su hermano.—(San Mateo, cap. XVIII).

CONSIDERACIÓN

Lleno está Dios de misericordia para con nosotros, y nos perdona deudas verdaderamente enormes; por esto mismo, obligados estamos a ser misericordiosos con nuestro prójimo y a perdonarle las ofensas que nos haga. Así es que si alguno apartándose de este modo de proceder, lejos de perdonar a sus semejantes, les persigue y oprime, justo es que tiemble porque no se halla en camino de obtener el perdón de nuestro Padre celestial.

Recordamos a nuestros suscritores, que en el famoso CAFÉ PARI SIEN, propiedad de D. Carlos Derqui, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue tratando diariamente el YAUCO y CARACOLILLO que hasta con su miadita de Moka se vende desde 5 pesetas el kilo.

Larreta 1, 1918

SEGUNDO PARTE FRANCES

Los galos ganan la gran batalla de la Champaña.—Prisioneros y botín Paris.—(Oficial de las once de la noche).

La gran batalla de la Champaña, tras diez y siete días de porfiadísimos y sangrientos combates, ha terminado con la más completa derrota alemana.

Nuestro cuarto Ejército ha logrado la rendición, en la cuenca del Aisne, de diez y seis poblaciones y ha libertado a millares de franceses que vivían bajo la férula del enemigo a partir de 1914.

El número de prisioneros que las tropas francesas han hecho al enemigo en esta gran batalla de la Champaña, se eleva a 21.577, incluyendo entre ellos 499 oficiales.

El botín de guerra conquistado ha sido también enorme. Consiste en más de 600 cañones, 3.500 ametralladoras, 200 lanzaminas, y centenares de vagones, municiones y toda clase de material de guerra.

Nuestro quinto ejército persiguió al enemigo, y, atravesando Retournay llegó 10 kilómetros más allá.

Hemos entrado en Vieuxles-Astel, en Astel-les-Auvilla, Oeste y Sur de Vaude-Aville, por Viandecourt y por Vieu-le-Chalet.

Avanzamos luchando por el monte de Pranyail.

En todas partes ejercemos presión sobre el enemigo.

LOS YANQUIS

Repliegue alemán.—Avance yanqui.—La línea francesa.—Combates.—Estadística de prisioneros.

Paris.—(Oficia norteamericano de la noche).

En las orillas del Oise, nuestras tropas han obligado a las alemanas a proseguir repliegándose.

En nuestro avance hemos llegado al Allette, rebasando el Norte de Craonne.

Más al Oeste la línea francesa, se extiende desde Chiville-Rouvelles hasta cuatro kilómetros más allá de Laon, Bourgnillon, Baccourt, Este de Oremont, Este de Saint Gobain y Oeste de Brerancourt y Viller.

Hemos obtenido algunas ganancias en las orillas del Mora, donde se libraron muy violentas luchas.

Al Oeste de Estambes, después de un vivo combates vadesmos el río.

Durante el pasado mes de Septiembre el número total de prisioneros que hemos hecho al enemigo en nuestros avances se eleva a 17.659.

VINOS Y COÑAC

DOMECQ

PEDID "FINO LA INA"

Agente: Horacio Rodríguez Cervantes 13.—Cádiz.

LOS ALEMANES

Ofensivas rechazadas.—Repliegues.—Toma de posiciones.—Porfiadísimos combates.

Nauen.—(Oficial de las tres de la tarde).

Teatro occidental

Al Este de la línea férrea de Basumont-Biebieres y al Norte de Cambrai nos atacó el enemigo.

Entre el Escalda y Saint Pierre Vaast, los ingleses, que se proponían perforar nuestras líneas con dirección a Valenciennes, realizaron intentos que se malograron.

Solamente logró el adversario poner pié en lavuy y en las alturas del Ente y Oeste de dicho pueblo.

Nuestros contraataques, fuertemente reforzados por tanques, contruyeron el asalto enemigo en los demás puntos.

Rechazamos al adversario ante nuestras líneas y le infligimos formidable número de bajas.

Cuerpo de Ejército del Príncipe imperial heredero.

Divisiones inglesas, yanquis y francesas se lanzaron a violentos ataques parciales a ambos lados de Bossen. Fueron rechazados delante de nuestras posiciones.

En las orillas del Oise se libraron combates entre destacamentos exploradores.

Al Sur de dicho punto desocupamos...

Por Telégrafo y Teléfono

Detención del autor del robo del Museo del Prado.— Grave accidente ferroviario.—De la epidemia reinante: su desarrollo y medidas sanitarias.—Sobre el plan parlamentario.—Consejo de ministros: conferencia diplomática; la cuestión de los maestros.—Reñidas luchas en Occidente.—Infundios desmentidos.—La ley electoral prusiana.—En torno de la paz: Texto de la contestación alemana a Wilson.

MADRID

NOTAS POLITICAS

Detención del autor del robo en el Museo del Prado.

En la Dirección de Seguridad se ha recibido un telegrama de La Carolina (Jéu), por el que se manifiesta que en Culebrina ha sido detenido un sujeto llamado Rafael Cabo, que es el autor del robo verificado en el Museo de pinturas, de Madrid.

Acercas del plan parlamentario

El Presidente del Congreso señor Villanueva nos ha manifestado que nada se ha convenido aún acerca de plan parlamentario, ni se determinará hasta que conferencia con el señor Maura.

Añadió que en el orden día del Congreso figurarán los sucesos de Agosto, y se dará por suficientemente discutidas la reforma del impuesto de sucesiones y la unificación de las tarifas de tranvías.

El segundo día de sesión serán discutidos los informes del Tribunal Supremo sobre las últimas elecciones, por los cuales se propone la validez de la actas de los distritos de Purchena, Loja y Fregenal de la Sierra.

Consejo de ministros

A la entrada

Conferencia diplomática.—La cuestión del Magisterio.—Felicitación regia.

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el edificio de la Presidencia.

Al entrar, el Sr. Maura nos manifestó que había conferenciado extensamente con el Embajador de Inglaterra.

El ministro de Instrucción Pública Sr. Conde de Romanones, nos dijo que había recibido la visita de una Comisión de maestros.

Después habló humorísticamente refiriéndose a dicho asunto:

Hemos concertado un armisticio y espero llegar a una fórmula de paz.

El ministro de la Gobernación señor Marqués de Añuemas nos manifestó que había recibido un telegrama del Rey, felicitando al Gobierno por haber salido ileso los ministros del accidente ferroviario.

Los demás ministros nada dijeron.

Enfermedades de los ojos

DR. RIBAS VALERO

Consultas de día a sustra.

Zorrilla 12.—CADIZ.

Provincias

BARCELONA

Grave accidente ferroviario

A las seis de la mañana, un tren procedente de Francia, que conducía repatriados españoles, chocó en la estación de Selva, cerca de Girona, con una máquina que efectuaba entonces movimientos de maniobras.

El accidente fué debido a una falsa maniobra del guarda-agujas.

El choque fué violentísimo y resultaron a consecuencia de él siete muertos y vintitrés heridos graves y muchos leves.

Salvaje agresión

Esta mañana en la barriada de Sans, un obrero agredió al almacenista de cartidos, D. José Bienes, clavándole en el pecho una lima de grandes dimensiones, la cual le atravesó el corazón.

El agredido fué conducido inmediatamente a la Casa de socorro y allí falleció.

El agresor de dió a la fuga

Suspensión de clases

Con motivo de la epidemia reinante ha sido suspendidas las clases en todos los establecimientos docentes de la capital, excepto en los que dependen de la Diputación Provincial.

Los atacados

En el hospital militar hay 275 atacados de la epidemia.

Actividad sanitaria

A pesar de ser hoy día de fiesta nacional, asisten a las oficinas todos aquellos empleados cuyos trabajos tienen alguna relación con los servicios sanitarios, pues dado el creciente desarrollo de la epidemia no se descuida ningún detalle que tienda a sofocarla.

Concurso aplazado

La Junta organizadora de las fiestas de la Merced, ha aplazado hasta el mes de Diciembre el concurso de orfeones diocesanos.

GUERRA

Los partes oficiales

LOS FRANCESES

Avance en la Champaña Paris.—(Oficial del medio día).

Esta mañana las tropas francesas entraron en Vouziers.

Continuamos realizando nuestro avance en todo el frente de a Champaña.

Tenemos nuestra línea general desde el río Retorne y el camino de Tambres, hasta Vouziers.

EL REUMATISMO

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la generalidad sufre reuma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad, y, naturalmente, hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse por toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierto por un eminente profesor que, después de varios años de estudios, ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma o dolor, que con una sola fríaga de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera, que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de reuma o dolor (hiciesen) uso de tan milagroso medicamento y se tomasen la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco, se convencerían que EL GOTOL es el medicamento que buscaban para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos, a continuación o al primer momento de presentarse un síntoma de ella, acuda al GOTOL, podrá luego convencerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemicráneas (migrañas), Cefaleas, etc.

De venta en Cádiz: Droguería Restituto Matute, Plaza Isabel II, 2 — Representante exclusivo para Andalucía y la Mancha, D. MA NUEL COLL, Almagro (Ciudad Real).

va sobre sí la responsabilidad por el paso dado en el sentido de la paz, está constituido precisamente en virtud de los debates que hubo acerca de dicho problema, y con el acuerdo de la gran mayoría del Reichstag, que le ha apoyado en cada una de sus actuaciones.

Por esta mayoría habla el canciller imperial en nombre del Gobierno, al mán y del pueblo alemán.

Berlín 12 de Octubre de 1918.

Firmado, Solf, Secretario de Estado del Ministerio de Asuntos Extranjeros.

Miscelánea

A LAS SEÑORAS

Exposición de vestidos, abrigos, sombreros, pieles y altas novedades de París y Madrid, representadas por el antiguo v. ajente del Louvre.

Hotel Continental.

La consagración de nuestro Prelado Ayer m. rchston en el exp. eso a Córdoba los RR. PP. Dodero y Chicota, que procedentes d. Gibra tar se trasladaron a la población citada para concurrir a la consagración del nuevo Obispo de Cádiz, ilustrísimo señor don Marcial López Criado.

Raterías. Por la policía, fueron anoche sorprendidos en la plaza de las Ganastas, los conocidos raudas José Sedofeito del Río Pérez (El radio), quien conducía con Manuel Fernández Lauza (Estebite) un bulto que se supone producto de una ratería y que abandonaron al ver a los agentes.

Pensiones. Se conceden por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina las siguientes, que serán pagadas por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

A la Excm. Sra. D.ª María del Pilar Prímellas, viuda del vicealmirante de la Armada, don Buenaventura Manterola Alvarez, la pensión anual de 2.62 50, pagaderas desde el 23 de Abril de 1918.

— A doña María del Carmen Acosta Suárez, viuda del auxiliar de oficinas de Marina retirado, don Manuel Páez Baez, la pensión de mil pesetas anuales pagaderas desde el 28 de Junio último.

Los prohibidos. En Olvera fueron sorprendidos por la guardia civil y denunciados al juzgado diez y nueve vecinos de la citada población, que estaban jugando a los prohibidos.

Movimiento marítimo Llegaron ayer los buques siguientes: Vapor, Cabo, Corona, Pañebot, Ntra. Sra. de Aranzazu, Vapor, Lázaro.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos los individuos siguientes: Manuel Pérez López de contusión en los dedos meñique y anular izquierdos.

Miguel Díaz Prieto de rozadura y contusión en el dedo anular derecho derecho y tarso del pié izquierdo.

Incendio en Jimena. La guardia civil del puesto de Jimena comunica que a las 13 horas del día 7 del actual se declaró un incendio en un monte propiedad del Estado, llamado «Los Arenales».

Para proceder a los trabajos de extinción, acudieron algunos vecinos pudiéndose conseguir ello, una hora después.

Lo quemado, asciende a una superficie de 40 hectáreas cuadradas, pobladas de 220 chaparros de los cuales 103 quedaron reducidos a cenizas.

El fuego se cree casual. Atropellada por un carro. Ayer a última hora ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, la anciana Leonor Suárez García, a la que había atropellado en la calle Juan Francisco Camacho un carro.

El Doctor Pileto, curó de fractura intra-captular de la articulación codo femoral izquierda, y fractura doble de la clavícula derecha por su por su extremidad interna.

Después de asistida, pasó en gravísimo estado, al Hospital Mora donde se paró el Juzgado formado por el Juez D. Fernando Abarrategui y secretario Sr. Feire, tomando declaración a la lesionada.

Quereencias locales. Por querer penetrar de mistic su fué detenido Juan Ramos Rodríguez.

FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER.

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER Sólo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el

SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, e DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OIDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos. Caja con doce sellos, 3 Ptas
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



— Por escándalo fué detenido Federico Martínez Martínez.

Entrega en Caja el día de la fecha:

Central	1.649.458
Mar	1.516.787
Tierra	2.211.783
Sevilla	3.959.751
Extremadura	4.122.268

Total 4.460.047

Cádiz 12 de Octubre de 1918.

Minas Flotantes

Aviso a los que navegan

Para su mayor publicidad, la Comandancia de Marina nos dice lo siguiente:

«El Excmo Sr. director general de Navegación y Pesca Marítima en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

El Ministro de Negocios extranjeros de Noruega comunica que minas automáticas de contacto serán colocadas por la Marina Real Noruega, en la parte de las aguas territoriales comprendidas entre 59° 8 y 59° 25 de latitud Norte y al Oeste 5° 10 de longitud del Este de Greenwich.

Por esta razón, la arribada indica da quedará cerrada al tráfico ordinario a partir del lunes 7 de Octubre de 1918.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Cádiz 12 de Octubre de 1918.— Juan Lahera.

Noticias militares

Socorro

Se amplía la Real orden de 20 de Abril de 1902, en el sentido de que los jefes y oficiales separados del servicio, sin haber alguno de retiro, que estén procesados por la jurisdicción de Guerra y carezcan de medio para atender a su subsistencia, perciban en concepto de socorro para alimento tres pesetas diarias durante el tiempo que estén presos preventivamente a disposición de los Tribunales militares.

Toma de posesión

Mañana, sábado, será dado a reconocer en la Academia de Infantería, el nuevo director, coronel don Germán Gil Yuste. Inmediatamente después, prestarán juramento a la Bandera los nuevos alumnos.

Cruces

Se concede la cruz de San Hermenegildo al auditor general del Ejército don Angel Romanos y al teniente de Carabineros don Santiago García González y la placa de la misma Orden al coronel de Ingenieros don Mariano Puero Belive.

Suboficiales.

Se desestima instancia del suboficial retirado D. Victor Barró, en aplicación de que le abone la cuota final correspondiente al segundo período de reenganche.

Reserva

Pasan a situación de reserva el teniente coronel de Artillería, D. Eugenio Rovira y el comandante médico D. Bartolomé Ramonell.

PÉRDIDA

Un bolso de señora conteniendo un reloj, impertinentes y llaves, en la tarde del viernes, por el Paseo Canalejas.

Se gratificará a quien lo entregue en San Francisco 3.

Compañía Trasatlántica

Próximas salidas de este puerto (salvo contingencias)

Para New-York y Habana, el vapor «MONTERRAT», el próximo día 17.

Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» el próximo día 18.

Para Centro América el vapor «MONTEVIDEO» el próximo día 22.

Admiten carga y pasajeros solo de cámaras.



LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro precuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO

Rambis del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

DE MONTES

En la Alcaldía de Grazalema, la quinta inspección del Distrito forestal de Cádiz anuncia la subasta para enagenar el aprovechamiento que ha de verificarse en el monte denominado «Campo de las encinas y los laureles» y perteneciente a propios, durante el año forestal 1918 19.

La subasta será sencilla y por grupo a la liana, siendo el tipo de tasación de dos mil setecientos once pesetas 25 céntimos.

También se anuncia la subasta al tipo de 3.050 pesetas del aprovechamiento del monte «Lomas y Matagallardo» que tendrá lugar en la Alcaldía de Villaluenga del Rosario y la de los montes «Higuerín de Taviera» del término municipal de Obrique, cuyo presupuesto de ejecución se eleva a 139 pesetas y de tasación a 1.014.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Diríjase únicamente por escrito a D.ª Carmen Sa. García, Salmorón, 167, Barcelona.

La Casa de Campo, Carmen 14.

—Comidas económicas.—Especialidad en CROQUETAS.

Cantinas á domicilio.

Dr. Emilio Romero Barero

Vacunación

antirrábica

POR EL MÉTODO SUPRAINTENIVO

Ente medndes del aparato respiratorio

San Pedro, 16, de 3 a 5.— Cádiz.

R. Bernal

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO DE 12 a 3

Rosario Cepeda 28.

Aplicaciones de sueros y vacunas polivalentes.

BAZAR INGLES

Almacenes de Ferreteria y Pinturas

Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Barrido completo en estibación, cubiertas para mesa y baterías de cocina.—Material para instalaciones de gas, agua y electricidad. Calles San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

«El Sindicalismo Católico»

Por EUGENIO ZAVALA

Folleto sociológico y de actualidad.

::: Obra de vulgarización

de las doctrinas y procedi-

mientos católico-sociales :::

::: 160 páginas, UNA PESETA :::

Recomendado por varios Rydmos. Prelados

Revisados en esta Administración

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Linea de Cuba Méjico

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de New-York, Cuba, Méjico

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

Linea de Venezuela-Colombia

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Linea de Buenos Aires

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Linea de Fernando Póo

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la Linea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 12.

Admite carga y pasajeros.—Consignatario: Juan José RAYNA.—BRATO DINGO DE CADIZ 22.—Cádiz.

Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana

EL VAPORE

CADIZ

Salirá del puerto de Cádiz el día 25 de Octubre de 1918.

Admite carga y pasajeros solamente en cámaras.

Informarán sus armadores, PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª, plaza de San Agustín núm 2.—Cádiz.

CENTRO DE ANUNCIOS PEDRO GRANEN

PEDRO GRANEN

CASA FUNDADA EN 1878

Zurbano 3, bajos.-Teléfono 1.832

BARCELONA



Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

RECOMIENDA: COMPRAR en los siguientes establecimientos, quejese comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES: Emilio Portas y C.ª, Cobos y R. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS: Martínez del Cerro, San Francisco, 6.
- EFFECTOS NAVALES: José Díaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA: «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA: «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR: Guillermo Real, Rosario 15.

A los propietarios de fincas y maestros de obras

“LA BALANZA”— MARTINEZ CAMPOS, 1

Fabrica de yeso y Depósito de materiales de albañilería

Losas y escalones de Tarifa, de todos tamaños.—Tuberías gres.—Loseas y Ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

Gran Depósito de azulejos

esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinconeras, cubre-cantos, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO en esta provincia, de la fábrica de Bernardo Vidal—Onda (Castellón)

“LA BALANZA”— MANUEL MAURE BABLE

MARTINEZ CAMPOS Y PLAZA DE LA REINA—Teléfono 47

Vapores Correos Espanoles, de Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

El vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

VALBANERA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Octubre de 1918.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera preferente, y carga para los referidos puertos sin trasbordo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2

Homenaje de justicia— Por el Dr. Lopez de Rego

Se ruega a cuantos deseen adquirir ejemplares del volumen «Colección de los docios, sugestivos y amenísimos trabajos científicos del sabio y católico escritor Doctor Rego» se sirvan manifestarle, dando su nombre en la Administración de este diario.

El volumen de referencia constará de unas setecientas páginas en octavo, cameramente impresas y editadas, y el precio de cada ejemplar será de Ptas. 5.

¿DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios o sus fábricas?

¿Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a cubierto de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle?

Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía LA URBANA (la más antigua en España), sin valerse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Cerro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín:

SR. DIRECTOR DE “LA URBANA”—Plaza de Mina, 9—Cádiz

Don _____ que vive en _____
 calle _____ núm. _____ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:
 Ptas. _____ su mobiliario existente en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su casa en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su establecimiento de _____ en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su fábrica de _____ en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su _____

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

Guía-Directorio de la Isla de Cuba

(Baillly-Baillière—Riera)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todas las personas que en dicha isla ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las listas de comunicación, correos, teléfonos, telegrafos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de aduanas y un mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado.—Otra utilísima a los exportadores.

30 pesetas en toda España, franco de portes

Oficina: Consejo de Giento, 240. — BARCELONA

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 13

Sale el sol a las 6'30.
Ponese a las 5'52.
Ene la luna a las 1'39.
Ponese a las 00'00.

MAREAS DEL DIA 13

Bajamar a las 1'25 de la madrugada.
Pleamar a las 7'30 de la mañana.
Bajamar a las 2'8 de la tarde.
Pleamar a las 8'11 de la noche.

MAREAS DEL DIA 14

Bajamar a las 2'44 de la madrugada.
Pleamar a las 8'55 de la mañana.
Bajamar a las 8'28 de la tarde.
Pleamar a las 9'40 de la noche.

SERVICIOS PUBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).

A partir del 20 de Septiembre, las horas de servicio al público en el Regulado del Giro Postal serán:

Imposiciones, de 9'30 a 11; pagos, de 14'30 a 18'30.

Los domingos.—Imposiciones, de 9 a 10; pagos, de 13'30 a 14'30.

Giro Internacional y telegráfico.—Todos los días, de 9'30 a 11.

Comunicaciones: de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 4 y 30.

Moras en recibidos en los buzones de alcances: a las 12 y a las 24. En la General: a las 8 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el telegrama.

Jugadores Municipales: San Francisco 9. Distrito de San Antonio, de 11 a 15 y de 16 a 18. Asesores, los sábados de 21 a 23. Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.

Monte de Piedad: Zurazosa 1, de 11 a 16. Impagos y adeudos, de 11 a 14 de Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja: Ancores, de 12 a 14.—Botes de subasta, de 11 a 12.

Centros Militares: Paseo Duque de Najera, de 9 a 23. Instituto General y Técnico: San Francisco 22, Secretarías, de 10 a 16.

Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.

Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.

Idem de cuotas personales: (Cristóbal Colón 9), de 10 a 17 y de 18 y 30 a 30 y 30.

Archivos parroquiales: de 11 a 18. Servicios de Aduana: Administración, de 9 a 12 y de 15 a 17. Muelle, de 9 a 12 y de 14 a puesta del sol en invierno; de 9 a 12 y de 15 a puesta del sol en verano.

Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12. Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaría, de 15 a 16. Comandancia de la Guardia municipal ordinaria, de 8 de la mañana a ocho y media de la noche.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 16.—Operaciones de giro, de 11 a 14. Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.

Capitania del puerto: muelle, de 9 a 9 y 30. Comandancia de Marina: muelle, de 9 a 9 y 30.

Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 9 a 12. Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Corpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente. Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal de 12 a 14.

Corpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente. Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23. Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 15.

Secretaría del Obispaño: Palacio episcopal, de 15 a 16. Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Torry 12, de 9 a 16.

Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente. Obras públicas: Sagasta 22, de 12 a 14.

Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 3 a 15. Oficinas administrativas, de 15 a 17.—Depositaría pagadora, de 15 a 17.

Giro Mutuo: Isaac Peral 13, de 12 a 14. Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 9 a 12.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta, M. del Real Teatro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes	2'50
Trimestre	7'50
Extranjero, trimestre	12'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana/línea	0'20
En 3.ª >	0'10
En 4.ª >	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.